

引言

感謝主，今天座無空席，足見大家對蔡心平牧師和師母十年多的服事的欣賞與感謝。我們中間許多都曾在個人層面得到他們的牧養和關懷，因而非常感激他們的愛心和關心。一會在崇拜之後，你們將有機會直接向他們表達這些感受。在這個崇拜上，讓我們專注於主和祂的恩慈上，感謝祂賜了牧者，如蔡心平牧師來牧養祂的教會。

在這堂道，我想集中與大家思想主為牧者們牧養整體教會所規劃的途徑。正是通過這途徑，牧者們，如蔡心平牧師，我自己，事實上，所有過去和現在的牧者們都能夠美好地履行他們的角色。重要的是，會眾能一起理解和採納這個途徑。

示例：記者訪問一個廣受歡迎的足球隊之教練：“你認為足球對市民的健康有什麼影響？”使記者驚訝的是，教練回答說“它根本沒有貢獻！”記者又問：“你為什麼這麼想？”教練回答說：“就我 20 年來所觀察到的是，足球有 22 個非常健康的球員在場上努力，迫切需要坐下來休息，又有 22,000 不太健康而迫切地需要運動的觀眾，只是坐在那裡觀看。”不幸的是，這是非常貼切地描述了大多數教會的情況：少數人在事工上過度勞累，大多數人在邊線上觀望，錯過了被裝備成為教會的活躍成員。

請不要誤會我，我並不是想藉題發揮，指責會眾疏懶，或要求你更努力事奉。重點是如何幫助每個成員在他/她的靈命中成長和能夠享受在我們屬靈之家中成為活躍，健康的肢體。所以，讓我們看看保羅的教導，教會是應該如何運作，以及目的何在。

主賜教會有各樣的屬靈恩賜

在這段經文之前，第 8-10 節，保羅解釋說，基督通過他的贖罪的死亡和復活，已經勝過所有能力和權柄，包括撒但，並勝利地升到最高之天上，現正坐在神的右面。從那裡，他有主權地和慈愛地把各樣屬靈恩賜分發給祂身體上的每一個肢體，即你與我及每一位信徒，以便我們能應用這些恩賜建立祂的教會。這是因為教會是執行祂對宇宙的旨意的器皿。而神最終的旨意，就是使基督的統治充斥整個宇宙（第 10 節下半）。因此，建立教會——即建立基督的身體，對我們作為身體的成員，和實現神的計劃，都是非常重要的。

第 11 節，保羅開始討論基督賜給教會的領導恩賜“他所賜的，有使徒，有先知，有傳福音的，有牧師和教師”。他不是在這裡列出所有可能的屬靈恩賜。你會在羅馬書 12：6-8 和哥林多前書 12：8-10 中找到對其他屬靈恩賜有更多的提及；即使這樣，那些列表也不是把所有恩賜盡列的。在這一段經文中，保羅的重點是討論具領導和教導恩賜的人之工作，即牧師和教師的角色。把這些內容放在長老會中，所指的就是蔡心平牧師，我自己，何志忠和王多馬牧師，蘇仁循傳道，蔡小麗姊妹，黃湘錦姊妹與及所有的長老；並在較低程度

上也是談及各部門任教導和牧養角色的弟兄姐妹。

建立教會的途徑

保羅在第 12 節中說，這些牧師和教師的主要工作是“為要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體”。這是今天早上我要與你分享的主要經文。我認為它體現了長老會應該採取的一個非常重要的範式轉變。一般的教會成員，特別是有中國教會文化背景的，一般都認為牧師/傳道人都是特別的“屬靈”，所以建立教會就只有是他們的責任，而會友就只應站在接受教導和牧養的一端。有點好像食客到餐館吃飯般，他們不認為經營餐館或廚房裡的工作是他們份內的事，他們的份就只是吃。當然，牧師和長老必須切實和忠於聖經地教導，並承擔監督整個教會的生活，以及會眾的一般屬靈健康的責任，但保羅在這裡說的是[1]：

1. 牧師/傳道人的主要工作是裝備會眾，使他們能服事其他的成員，使到
2. 所有會眾，每人都行使他/她不同的屬靈恩賜，一起建立基督的身體。

換句話說，牧師/傳道人的責任是個人地，或者作出適當安排去訓練最少一部份的會友，以便他們能利用他們的屬靈恩賜來服事教會的需要。而這一部分受了裝備的弟兄姊妹的工作就是訓練和裝備其他的弟兄姐妹。為什麼牧者不同一時間裝備所有會眾而要採用這樣的兩重步驟？其實牧者們也有這樣做，就是藉講台上的講道教導整個會眾。但單靠講台上的講道，果效是有限的。理由不是神的話缺乏能力，而是人的惰性。試想您對上主日所聽了的講道領受了多少，記得多少？實踐了多少？當聽道而沒有實踐成為一般的情況，而信徒生命因而長久沒有增長，就會使我們對信仰失去實際感，好像只是一套理論和空談；對從聽道得真正造就的期望也就更低跌，從此就走進了一惡性循環之中。我們每個人都需要個人層面的鼓勵，提醒，輔導，榜樣及問責才能有效地受造就和裝備。這是主耶穌採用的方法；祂固然有公開講道，但更呼召 12 門徒受特別的裝備，以致他們日後能建立教會，廣傳福音。祂給每一信徒的大使命也是採用了同樣的方法：“所以你們要去，使萬民作我的門徒…凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守”，即每一位信徒的使命是先受裝備作門徒，然後再領人歸主，更藉教訓他們，使他們作門徒。事實上，保羅對以弗所人的教導就是門徒訓練，培育眾人成為真正的基督門徒，使他們能夠用他們的恩賜服事教會，以及去使他人作門徒。這就是一個地方教會（如 CPC）在人數和靈命上得以建立起來的途徑。主也命令我們以同樣的方法在所有的民族裡把人帶進神的國度以致祂的國能得以擴展。大使命永遠不是單分享福音，而是不斷的使新的信徒作門徒，建立他們，使他們能服事教會和使別人作門徒。沒有這個倍增元素，任何單一的差傳機構，或甚至所有的差傳機構一起都不可能將神的憐憫帶給所有民族。沒有這個倍增元素，我們再多請幾個牧者也未能栽培每位信徒。因此，所有成員都應分擔教牧建立教會及個別弟兄姊妹的責任，並積極參與為整個教會的幸福而作出努力。

示例：教會的一位成員曾經請求牧師去幫助一個需要鼓勵和實際照顧的肢體。牧師斷然地說“不，我不會這樣做”。這使她非常震驚。她不能相信她聽到的，並回答說：“你說什麼？”，給了他一個表情，好像說“我們聘用你作什

麼？”牧師繼續說，“但我會輔導你為她的需要提供幫助。”我相信這是聖經所教的，這當然不一定適用於所有情況，但如果所要作的是在成員的能力和資源範圍內，裝備好這位成員去作工遠比牧師一切也自己做更好 - 事實上牧者是不可能「一腳踢」的。否則，他不僅會讓自己燃燒殆盡，而且更剝奪了他的會友獲得裝備的寶貴機會，並作為基督身體的一個成熟肢體所應得的豐盛祝福。我們在粵語事工中的福音和跟進事工中也達到了這個結論。如果我們不裝備和說服弟兄姐妹向他們自己的朋友和親戚分享福音，以及在他們對基督表現出興趣或願意決志信主時跟進他們，我們便永遠不能使我們的福音工作真有效果，而我們的會友也永遠不會經歷到領人歸主的喜樂。像我提到的足球示例，少數的參與者很快就會在跟進一小部分人中做到筋疲力盡，而這個傳福音的努力亦很快就失敗了。此外，沒有參與事工的弟兄姊也仍然沒有得到裝備，屬靈生命仍不健全。

主所期望的成果

當會友和教牧團共同努力建立和裝備會眾時，我們的努力的目標是什麼呢？保羅總結出以下的四個目標：

1. 基督的身體要建立起來

“建立”這一詞描繪出房屋的建築，保羅在這裡指的是“基督的身體”，指出身軀，精神上 and 靈命上整全成長之意。將這個概念演繹到教會中，意味著通過領人歸主，使身體增加新的肢體，並且使所有的成員的屬靈生命不斷成長，即深徹和親身的認識神，祂的話語和祂的旨意。數目的增長本身不是最主要的目標。滿滿的教會裡充塞著的只是三心兩意的人，或只是有名無實的基督徒，這絕對不是主對他的教會的旨意。然而，基督的真正跟隨者的數量增長卻是非常重要的。祂不願有一人沉淪，乃願人人都悔改（彼後 3:9），神預定的人數要達到，主才會再回來（羅 11:25）。所以，我們應該為人數增長禱告。

這個詞的第二個意義，“被建立”是指那些得到拯救的人的靈命成長。正如保羅寫道（西 1:28），“我們傳揚他，是用諸般的智慧，勸戒各人，教導各人，要把各人在基督裡完完全全的引到神面前。”這意味著使信徒的生命真正順服基督的主權，使他們更像主。

2. 在真道上同歸於一，認識神的兒子

基督徒合一是基於我們相信同一個福音，並與同一個主有著個人的關係。這種信念和關係是我們信心的基礎。我們越了解神的話語和越順服祂的旨意，我們所共有的團結力量就越強大，對基督身體內的合一是至關重要的。自身免疫性疾病是身體裡其中一些系統對身體的其它器官作攻擊，它可以嚴重地損害身體的健康。教會合一的核心條件是要對耶穌基督有個人的深切認識和敬愛。保羅在這裡不只是談論關於聖經教義或對基督的知識，雖然這都是重要的。更且，他說的是以親密及個人親身的方式去了解神的兒子。當我們更深入地認識基督時，我們將在基督裡體驗更緊密的合一，這是保羅在這裡所指出的。

3. 得到以長大成人

他不僅指我們在基督裡的個人長成，亦指出我們作為教會團體的長成。這種成熟表現於我們彼此之間的相愛和彼此合作，一同成就我們在基督裡的共同承擔的使命。這樣就能在我們身上反映出救主的榮光和放發基督的香氣。

4. 滿有基督長成的身量

靈命上的成長是要教會活出耶穌基督的豐盛，而耶穌基督的豐盛就是神的豐盛（西 1:19； 2:9）！約翰·麥克阿瑟(John MacArthur)寫道：“在世上主的教會就是在世上的耶穌基督，因為教會現在是祂的身體，是祂的豐盛在世上的化身。我們要發出和反映著基督的完美。”因此，教會的目標是要長成，有基督的身量，當世人看著我們的時候，便會看到救主在我們當中。

保羅繼續給我們描述這樣一個成熟的教會是什麼樣子。第 14 節“使我們不再作小孩子，中了人的詭計和欺騙的法術，被一切異教之風搖動，飄來飄去，就隨從各樣的異端。”欺騙性的教導和詭計當然可以指在許多國家普遍流行的異端。我們居住在澳大利亞，相對來說在這方面較受庇護。但這些虛假的教導也包括社會不道德的趨勢和屬世價值觀，使我們遠離聖經真理及失去全心對基督的愛。一個成熟的教會就能在真道上站立得穩。

保羅繼續描述成熟的教會：第 15-16 節“惟用愛心說誠實話，凡事長進，連於元首基督，全身都靠他聯絡得合式，百節各按各職，照著各體的功用彼此相助，便叫身體漸漸增長，在愛中建立自己。”它是完全服從和由基督指揮並協調，基督是頭，每個成員執行他/她自身的肢體功能，彼此完全和諧，相愛和互相的建立。

值得注意的是，教會的建立絕對首先的是在弟兄姊妹的敬虔和靈命上，就是在個人和團體的層面都更像主，而不是指知識，技能和經驗的傳遞。單是後者的訓練對建立教會是沒有長久果效的。雖然這些也是必要的，但只有在培養敬虔的品格之後才有真正價值。

在長老會中的實踐

如上所說，單靠主日講道，實際上不足裝備信徒各盡其職。培育與裝備不是僅僅傳遞知識。知識本身，即使是聖經知識，一般都不會改變生命。只有當知識被理解，實踐，和融入日常生活中才能改變生命。門徒訓練不僅包含著教導聖經真理，更包含輔導如何在教會，家庭和工作中活出聖經原則和價值觀。它還包含著彼此鼓勵，守望，督責和同行，並對倍增門徒的委身。門徒訓練需使用一些教材和課程，但本質上不是一門課程。它比較像一個師傅訓練學徒。當然在信仰上，沒有任何導師是十全十美的，我們每一位都在學習和受更深裝備之中。所以在教會裡的門徒訓練，就像一個資深的隊員身兼為教練的功能去幫助較年輕的隊員。他/她已經足夠成熟，可以根據經驗來指導他/她的隊友，與他們分享他/她的成功和失敗。在這個教練過程中，他/她亦受到被他/她教導的人的鼓勵，從而更趨於更成熟。

這種門徒訓練在長老會中已不是新的。事實上，我看到青少年團多年來一直成功地運作著。我的女兒是由比她資深的人所培育的，我非常感謝他們這樣做。現在我的女兒正在培育新進的青少年團友。門徒訓練已被證實是一個有效的途徑，在許多教會中建立了個人和會眾整體。但最重要的是，這是聖經的方法。

今年年初起，教牧團一起研讀一本書，一同學習怎樣實踐門徒訓練。我們在尋求如何把它應用，從小規模開始，更祈禱藉著祂的恩典，能發展到在全教會推行。過程將從牧者訓練一小撮門徒開始，在他們能力可應付的情況下盡可能的多訓練，然後這些受裝備的門徒再使其他人作門徒。

在十月的聯合教會退修營中，我們將一起更詳盡地研究聖經中的門徒訓練。我希望當機會出現給你來受訓練作門徒時，你會樂意參加和感謝主。

讓我們祈禱長老會將成為一個活躍的門徒訓練的教會，使會眾的生命有真正改變。我期望作為一個教會我們能成全聖徒、各盡其職、建立基督的身體。直等到我們眾人在真道上同歸於一、認識神的兒子、得以長大成人、滿有基督長成的身量。我相信當 CPC 能夠成為討主喜悅並映出祂的榮耀的教會時，人數的增長將自然而然，因為這樣一個合聖經原則的教會是有巨大的吸引力的，遠遠超過停泊車輛和其他外界限制的問題的阻力；就像早期的教會，主將得救的人天天加給他們（徒 2:47）。

[1] 中文聖經（和合本）就像 KJV 所譯，讀起來好像牧者有三個職務：裝備聖徒，做聖工的工，和建立基督的身體。然而，上下文（4：7, 16）和這節經文的希臘語句都支持更現代的翻譯，牧者的任務是裝備聖徒，使聖徒可以各盡其職，從而建立的基督的身體。